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1. uzdevums. Sarmzemju metali, oksidi, karbonati... (26 punkti)

No 4 gramiem kalcija un 5 gramiem cita, nezinama sarmzemju metala ieguva $o elementu
karbonatus (katru atseviski), kurus péc tam parvérta par So elementu oksidiem. Izradijas, ka
iegiita nezinama metala karbonata masa ir mazaka par iegiito kalcija karbonata masu, turprett
iegiita nezinama oksida masa ir lielaka par iegiito kalcija oksida masu.

Izmantojot aprékinus, nosaki nezinamo sarmzemju metalu! (7 punkti)

Uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu kalcija karbonata iegisanai no kalcija
oksida! lespéjams, ka ta iegiiSana biis javeic 2 stadijas! (2 punkti)
mol/L.

Uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu! (1 punkts)

Aprékini reakcija patérétas 0,25 mol/L slapekiskabes tilpumu! (2 punkti)

Saja reakcija (kalcija karbonats + slapek]skabe) iegiitas gazes regeneracijai par
skabekli var izmantot tas iedarbibu ar sarmu metalu peroksidiem, piem., Na,O,. Saja reakcija
bez skabekla rodas vél tikai viens cits reakcijas produkts.

Uzraksti sis kimiskas reakcijas vienadojumu! (3 punkti)

Si reakcija ir oksidésanas-reducésanas reakcija.

Uzraksti kimiska elementa simbolu, kurs Saja reakcija ir oksidetajs! (1 punkts)

Uzraksti kimiska elementa simbolu, kurs Saja reakcija ir reducétajs! (1 punkts)

AT iegiito nezinama sarmzemju metala karbonatu apstradaja ar slapeklskabes
parakumu, bet iegiito gazveida vielu uztvéra 400 mL kalija hidroksida Skiduma, kura
koncentracija bija 0,20 mol/L.

Izmantojot aprékinus, nosaki, kadi reakcijas produkti (neskaitot tideni) un cik daudz
radas, iegiitajai gazei reagéjot ar KOH Skidumu! (9 punkti)

2. uzdevums. Organiskie savienojumi deg (16 punkiti)
Loti raksturiga organisko savienojumu ipasiba ir to sp&ja degt.
Uzraksti propana sadegsanas reakcijas vienadojumu! (2 punkti)
Uzraksti vienadojumu kimiskajai reakcijai, kas notiek, ja propana sadegsanas
produktus izlaiz cauri Ca(OH), suspensijai! (1 punkts)
Uzraksti sts kimiskas reakcijas veidu! (1 punkts)



Piesatinato ogludenrazu sadegSanu var aprakstit ar visparigu sadegSanas reakcijas
vienadojumu (formulu): CnHans2 + (3n+1)/2 O, > n CO; + (n+1) H,O

Paskaidro, ka sada vienadojuma iegiist koeficientus vispariga veida' (2 punkti)

Uzraksti lidzigu visparigo sadegsanas reakcijas vienadojumu oglidenraziem, kuru
vispariga formula ir CoHap! (3 punkti)

Lai sadedzinatu 10 gramus kada piesatinata ogliidenraza (ta vispariga formula ir
CnH2n+2), bija nepieciesami 26,13 litri skabekla (n.a.).

Nosaki sadedzinata oglidenraza kimisko formulu! (4 punkti)

Apreékini cik litri skabek]a nepieciesams, lai sadedzinatu 10 gramus ogliudenraza ar
visparigo formulu CyHay, kurs satur tikpat daudz oglekla atomu ka iepriekséja darbiba
sadedzinatais piesatinatais ogliidenradis, kura formula bija CyHan+2! (3 punkti)

3. uzdevums. Kalcija hlorids un kristalhidrati (14 punkti)
Kalcija hlorids ir diezgan tipisks jonu tipa savienojumu parstavis.

Uzraksti kimiskas reakciju vienadojumu kalcija hlorida ieguvei! (1 punkts)

Gan kalcija hlorids, gan daudzi citi sali viegli veido savienojumus, kurus sauc par
kristalhidratiem.

Uzraksti divu dazadu kristalhidratu kimiskas formulas! (1 punkts)

Kristalhidratus veidojoS$ie savienojumi parasti loti viegli piesaista tideni, §1s 1paSibas
del tos izmanto ka tidens atnéméjvielas.

Apreékini, cik gramu kalcija hlorida vajadzigs, lai saistitu 5 g uidens, ja zinams, ka
reakcija veidojas CaCl,6H,0! (3 punkti)

Vara(II) nitrats arT veido kristalhidratu, ta formula ir Cu(NO3),-6H,0. Karsgjot 5,00 g
§1 kristalhidrata, ieguva 2,00 g sausa atlikuma. Tika noskaidrots, ka sausais atlikums nesatur
vara(Il) nitrata kristalhidratu. Zinams, arf tas, ka karsgjot Cu(NO3),, tas sadalas atbilstosi
kimiskas reakcijas vienadojumam:

2 Cu(NO3); > 2CuO +4 NO; + O,

Aprékini sausa atlikuma sastavu! (9 punkti)

4. uzdevums. Dzelteniga misterija (14 punkti)

Sadedzinot dzeltenigu vienkarSu vielu A, radas viela B. Ta reagé ar tdeni, veidojot
Skidumu, kas satur vielu C, indikatori skiduma uzrada skabu vidi. Vielu B var iegit arT
sadedzinot vienkarSu vielu D. Lai vielu D parvérstu viela A, to karsé bez gaisa skabekla
klatienes. Vielas A parvérSana viela D ir sarezgitaka.

Lidziga eksperimentd sadedzinot dzeltenu vienkarsu vielu A radas viela BY. Ta reage
ar tideni, veidojot Skidumu, kas satur vielu C?, indikatori Skiduma uzrada skabu vidi. Vielu B!
var iegiit arT sadedzinot vienkar§u vielu D, Lai vielu D* parvérstu viela A', to karse (silda)
gaisa noteikta temperatiira. Vielas A' parvérsanas viela D' notiek, leni atdzesgjot ieprieks
iegiito vielu A,

Nosaki, kas varétu biit vielas A, B, C un D, ka ar A%, B, C* un D! Atbildi pamato ar
spriedumiem! (8 punkti)

Uzraksti aprakstito reakciju vienadojumus! (6 punkti)



